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Muster 

1 Setze das Muster fort. 

•••••• ••••••••• 
••••••••• • •••••••• •-•••••••• • • 

2 Male Muster. e e (Be.ispidt.) 

•••••• . •••••. , 
• •••••• •.•.•.. ,;; ' 

••••••• • 
~ 

-~ •••• ••• 



Muster 

3 Male. Immer 4 • und 4 • . 

• • • e ••• • • • • • 
4 Male. Immer 4 • und 5 e. 

•• • • •• • 
„ 
• 0 

5 Male. Immer 5 • und 5 • . 
/1 / 

• •• •• 
/4 

-

• •• . . ,,, 

• / 
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Wie viele mehr? 

1 Immer 3 mehr. 

_1_ 

~ 1 ! 

----. 
1 

------..------.---. 

_2._ ~· 
_5_ r. ·ce- .3-.-t _-_.__.____. 

_3_ LL•~ _I~ ~l ___ _, 
l 'e • @ e ~ T 1 

_5_ l• 1 • e e l 
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Wie viele mehr? 

2 e: Immer 2 mehr. 

1 -1 6 
.....-- ~ 

3 1 1 J 

3 e: Immer 4 mehr. 
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4 Immer 5 mehr. 
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1 3 1 ' _ __, 
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Fünfer und Zehner 

1 Zerlege. Immer 5, immer 1 O. CBe.i5fie.le.) 

3 1. _'L 1 

~ 
~ ------, 

1 '1 -

-~ 
3 7 

'~~ 
_L _1_ 

!!~ 
1 _3 5 0 
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Fünfer und Zehner 

2 Immer mit 5, immer mit 10. Vergleiche. 

,:_~~··1 ' i 6 
--- 5 + 1 

3 t 12 

5+ _2._ 10+_L 

10 15 

5 + _5_ 10 + _5 

r •••••••••• 

'• _1 _1~--
11 

10+ _1____ 

,.......... 13 

~ ··1 1 10+_J_ 

5 10 

5+ _Q_ 10+ __Q_ 

9 14 

5+~ 10+ lt' 



Zahlen zerlegen 

1 Immer 4. 2 Immer 5. 

Zerlege mit 3 Zahlen Zerlege mit 3 Zahlen 

und zeichne ein. und zeichne ein. 

4 5 

~l··· 1 1 2 2. 2- 1 ..___ ~ 

·~--· 1·· 1 2 1 1 ~ - l ~ --
[e •\•~ 1 2 1 1 1 j__ 1 --- -

1 3 1 1 

.... 

1 1 3 
i 

2 1 2. 
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Zahlen zerlegen 

3 Immer 6. Zerlege mit 3 Zahlen und vergleiche . 

/ 6 ,,,. 6 .// 6 6 

1 1 ~ r2~ 1 3 3 2 1 l 4 1 1 
1 2 3 ~ 2 z 3 1 l 
1 3 2 2 3 1 
1 4 1 

-~-

4 Immer _jQ_ . Zerlege mit 3 Zahlen. (ß'-ispide.) 

10 10 10 / 10 10 
- - ---

fL; 1 '1 g 2 1 1 3 1 ' 1 S I 5 1 4 
- ~ - __. 

1 'l 1 2 2 ' ] 3 2. 5 lf. 'l 't 5 2 3 - --l '235 --- ______,_ 

1 3 ' 3 3 ;1 4 3 3 5 3 2 -- - G 
-------< 

1 4 5 lt 4 3 lt 4 4 2 5 lt 1 
-----' 

....__ 
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Münzen 

1 Lege immer 10 Euro. 

Finde verschiedene Möglichkeiten. 

10 (ße..i.spCe.lc.) 
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Münzen 

2 Immer 20 Euro. Finde verschiedene Möglichkeiten. 
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Aufgaben vergleichen 

1 und mit 10 • 

2 

1+ 1 = 11t 
11L± 4 = 1lt_ 

mitS und 

5+1=JL 

10 + 2. = 12._ 

1 + 5 = _12_ 

j 0 _±_ '-. 12-

6 + 6=J2._ 

10 + 2 = 12. - -

mit 10 . t2 
5+9=~ 

j_Q + 4 = 1_'t_ 

9 + 5 = 1lt 
_li) + -t = 14-_ 

9 + 9 = _18_ 

_10 +_ 18_ 

5+8= _11_ 

j_p + 13-

8 + 5 = J.3 
10 + = _1_3_ 

8 + 8 =J.6_ 

10 + = 16_ 

5+6=ft 

_li) + = tL 

6+5= -11_ 

j _Q + 1. - 11_ 



Aufgaben vergleichen 

3 A------il 

4 

1. Zahl: Plus 0 

2. Zahl: Plus 1 

Ergebnis: Plus 1 

1. Zahl: Plus 1 

2. Zahl: Minus 1 

Ergebnis: Plus 0 

r-l+fI1= 1T L!J+l1gj= 18 

~ ~ 10 + 3 = 13 

~+ _2_ =13 

~;J[IJ 11 + 1 =
1

_11_ 

irl+~= 12_ 

~l +W= 13 

~+~= _11_ . 
ft_ + Lt_ = 18 
...__.. 

~+~= 16 + j_ = 16 

;Ij+[E= ji 
+ _L = 1s „ 

121+[ 1 ]= _19 
12- + _&___ = 20 
~ 

11+ _!i_ =15 ~ ~ 
12. 1+ _J_ = 15_ 

~ ffi 14 + --'- = 10_ 

~ + _i_ = 20 

13 



Geschickt rechnen 

1 mit 10 . 

10+3=_il_ 10 + 1 = jj_ 10 + 5 = _j5__ 10+ 8 =1L 

9+4= _13._ 9 + 2 = 11 9+6= _15_ 9+9= _1L 

10 + 1 = 11 1 0 + 2 = ---1.l_ 6 +1 0 = _16_ 4+10= -1!t_ 

11+6=j3_ 11 + 1 = 12 5+11 = _1-G_ 3+11= -1±_ 

2 mit 10 . 

10 + =18 10 + __"'.(_ = 14 10 + =11 10 + = 20 

_j + 9=18 5 + 9=14 g + 9=11 11 + 9 = 20 

+ 10 = 13 + 10 = 16 _L + 10=18 _5_ + 10 = 15 

11 + 2 =13 11 + _5_ =16 11 + 1 =18 11 + Jt._ =15 

14 



Geschickt rechnen 

3 Rechne geschickt mit mit s 

4+8+2= 4+10=14 

4 + 6 + 2 = 10 + 2 = 12 

4+4+2= 8 + l = 10__ 

4+3+2= 4 + 5 = 9 

4 ~+1+1_=j_Q+ t=1l_ 
B + 1 + 3 = B + 10 = 18-
8 + B + 2 = 1G + 2. = 1_&_ 
8 + 1 + 4 = j__ _+ 5 13 

mit 10 = 10 

l.. + 5 + 1 = 10 + 5 = 15__ 
3+5+5= 3_ + 1_0 = 13-

3 + 1 + 1 = _J + 1Lt = 11 
3 + 2 + 6 = 5 + {, = 11 

6 + 8 + 4 = 10 + 8 _ 18 
6 + 8 + 2 = __b_ + 10 = _Jf,_ ·, 

6 + 8 + §. = _12__±__j = 2.0_ 
6 + 3 + 2 = ~___±_ 5 = 11_ 

15 



Schöne Päckchen 

1 8+ 8 = _16__ 10 + 10 = 1.0 10 + 8 = _i8_ t+ t = --1!t_ 

9+ t =j6_ 9+11 = _lJ)_ 9+ t = 16_ 6+ 8 = _i!t_ 

10 + 6=~- 8+12= W 8+ 6= 1L 5+ 9 = j_lf_ 

11 + 5 16 t + 1-3 = 20 t+ !5 = 12_ 4+ 10 = 1 _ 

12 + ~ = 1, -' + 1~ = 2.0 - ' + lt = 10 J + 11 = 1-lL 
_13__±__3 = jG 5 + 15 = 20_ 5 + 3 - g _1__± 12 = -

2 6+ ' =12 ' + 8=14 10 + 5 =15 

5 + 1 __ = 12 1 + t = 14 8 + t = 15 

4+ i = 12 __j__ + 6=14 6 + _i_ =15 

3+ _3_ =12 _3_ + 5=14 _Jf_ +11=15 

_ 2._±_10 =1t _jO +_~ = 1!t_ 2. + 13 = 15 
1 + 11 = 12. 11 + 3 =1lf _O_ + 15 = 15 

16 



Schöne Päckchen 

3 10 + 4 + 1 = J5 
8+5+2= 15__ 

6+6+3= _1.5_ 

~+1+ ~ 1s_ 
2+ 8 + 5 = 15_ 

_O + 3 + b = 15 

4 1 + 15 + 4 = 20 

2+14+4= _2Q_ 

3 +13+4= _20_ 

!J + 1-2~ = W_ 
5 + 11 + 4 = lO 
G+ 10 +_!.t _ lQ_ 

10 + 't + 1 = 15 

9+ 't +2=15 

8+ 4 +3=15 

1+ t;. +4=15 

' + ~ __±__5 = 15_ 

5 + lf + ' = 15 

1 + 1't + 5 = 20 

3+ j1_ +4=18 

5+ _t_ +3=16 

7 + 5 + 2 = 14 

~ + 2 + 1 = 12.. 

8 + 2 + jQ__ = 20 

8+3+_1_ =19 

8+4+ _ _6_ =18 

_ß_±_5 + ~ = 11 

8 + G + 2 = 1G 
g + i±_Q = 15 

2+2+ .1_0_ =14 

3+3+ & =14 

4+4+ 6 =14 

5+ 5+ Lf =14 

G + ' + 2 = 1~ 

1 + 1 + Q 11;_ 

11 
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Schöne Päckchen 

1 11------n 

1. Zahl: Plus 1 
2. Zahl: Minus 1 

rge 1s: Plus.. 0 

2 11-----11 

1. Zahl: Plus 2 
2. Zahl: Minus 2 

rgebnis: Plu.s 0 

'81+ 1- = j_5 

i + __Q_ = 15_ 
jfJ_ + _5__ = .15_ 

j_1_ + _!i_ = -15-

l it J + _3_ = 15-

~+ i = 15 

l_a_ I + i = 1s. 
1o_ + __5_ = 15_ 

12. + _3_ = 15 
i!t_] + j__ = _15 
'-- ~--.J'· 

,...-.., 

6+ 6= -12_ 

_]_ + _5_ = 12. 
_g_ + _!:t_ = j2_ 

1-a_ 1 + _J_ = 12-
~ + _2_ = 12__ 

141+ &_ = 12 

1 ~ 1 + ~ = ß_ 
_g_ + ~ = _12. 
jQ_ + 2. = Jl 
m+ _o_ = 12_ 

9 + 5 = fti 
jO_ + ~ = ft_ 

j1_ + __J_ = 1't 1 

Jl_ + _2._ = j!f_ 

13_ + j_ = ft 
'--

f3 + jj_ = 14 

_5_ + _g_ = 1t+ 

3_ + _1_ = j1t_ 

_9_ + _5_ = 14 
Jt + __J_ = 1!t 
~ 



Schöne Päckchen 

3 n-----n 

1. Zahl: Plus 2 

2. zahl: linus z. 
Ergebnis: Plus 0 

4 n-----n 

1. Zahl: Minus 2 

2. Zahl: PIU.S l 
Ergebrns: Plus 0 

~+ 9 =115 

_8_ + l = 15 

10 + 5. = 15-
jl_ + ___3_ = .ü 
_ft_ + 1 = 15_ 

'-==" 

8 + 1 = 15 

_Q_ + _l_ = .15_ 

-~ + 11 = 15_ 

_2._ + 13_ = _ü_ 

_Q_ + 15- = jS_ 

~ 

10 + 1Q = 20 

12_ + _g_ = 1Q_ 

j~ + ~_ = lQ_ 

1,_ + 1t = _w_ 
jj_ + _z_ = lO ....___,, 

_10_ + 2=12 

_l_ + ~ = it 

-'- + --'- = j2_ 

_lt_ + -~ = J.l_ 
_2_ + 10 = i __tt_ 

r-s·+ _B_ = 14 

_l + l = ft 
_s_ + _5_ = .ft_ 

-11_ + _J_ = j~ 

jJ_ + _j_ = _ft 

ft + 1 = 20 

jj_ + _s_ = 10_ 

_i_ + _jj_ = 1!}_ 

_1_ + 13_ = 10_ 

5 + 15 = 20 
'-' - --

19 
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Schöne Päckchen 

1 
1. Zahl: Plus 1 

2. Zahl: ttinll.S 1 
Ergebnis: Minus 1 

2 ri------n 

1 Zahl: Plus 2 

2. Zahl: linus 3 
Ergebnis: Minus 1 

161+10=16 

·i 1+ _&_ = 15 

_g_ + - '- = ~­

__3_ + i = _il l 
10 + 2._ = .41) 

' -; - .J.L_ 

~ + 13 = 11 

_Q_ + jQ_ = 1G_ 

_&_ + _l_ = j5_ 

10 + _!:t_ = j_'t_ 

_12_ J + _1_ = _13__ ..__,,. 

...--.._ 

_5_ + 8=13 

~ + --'- = __12_ 

_ _3_1 + _!i_ = _11_ 

_g_ + _2_ = 10 
_3_ + _Q_ = _s_ 

~ 

3 + 12 = 15 

_5_ + _9_ = ~-

1-1 + --'- = _ß_ 

_ [ + _J_ = j2._ 

_11_ + _Q_ = j1_ 
'----------" 

_l + 5 =114 
1Q_ + _3_ = j_3_ 

_11_ + _1_ = j2_ 

tJ+ _ =1--1 

+ =I - \. } 

1+ ft =15 

_J_ + _11 = _fi_ 

_ _5- + ___ß_ = 13 _ 

,i + 5- = jl 
,__! + _2_ = 11 

Iris Münstermann
Stempel

Iris Münstermann
Stempel

Iris Münstermann
Stempel

Iris Münstermann
Stempel

Iris Münstermann
Stempel



Schöne Päckchen 

3 rt------11 

1. Zahl: PIUS lt 
2. Zahl: '<inWt 
Ergebnis: Plus 0 

4 11-------11 

1 Zahl: Ph15 1 
2. Zahl: HinllS l 

( ßt.ispidc) 

~_ + ft = -1l 

_j__ + j{)_ = -1l 
_12._ + _b_ = 1l 

\~/ + _l_ = 1i 

lzl+ 9_ = 11 
_ai+ t = 10 

~ 1 + _[ = 9 
+ _3 = g 
+ 1 = 1 I 

1-Il + jg_ = 11L 
1 ~ + .1!L = 1Q 

1Q_ + _1Q_ = 2D 
1'i_ + --'- = 10_ 

,11.) + __2_ = 1fJ_ 

' + _1_4_ = 10_ 

_l + 1t = 19 

_l + jQ_ = 1ß_ 
_i_ + _j_ = 1~ 

10 + _, = _16-. 

11+ j!_ = j9_ 

__.5_ + j!t_ = jj_ 

__9_ + jQ_ = 19_ 

j_3_ + ~ = ji 

~fiJ + __l_ = 19_ 

( _j_"'1 + _1Q_ = jj_ 

_1_ + __!_ = jQ_ 

3 + _, = __9_ 

1 _4 + ~ = 8 1 
l_s_ + _l_ = _l 

21 



Schöne Päckchen 

1 
,,--.... 

11 + 4 = -1i 11 + 4 = j5_ 11 + _j_ = 15 

9 + 5 = j!t_ 10 + 6 = 16_ 13 + _J_ = 16 

t + 6 = j_l_ 9 + 8 = 11 15 + 2 = 1t 

5 + _':/_ = A2.. 8 + _ to_ = jg_ fi + j _ = 18 

_J_ + g = ji_ 1 + 1L = ft ji + _Q_ = 19 
~ ~ 
~ !..1.. -1 _:j__ .tl_ !_j_ ±2_ -1 !_1_ 

2 5 + 3 = _8_ l!l+ 3 = _L ls + 3 = _g_ 
t + 4 = _11_ I+ 5 = -11 _s_ + -'- = .11 

_j_ + _5_ = j!f:_ _J_ + _]__ = ft_ ~- + _9_ = ~ 

_11_ + ' = -11 j _ + _i_ = 11 -~ + _12._ = jl_ 

'-11-) + _l_ = J!J- _3_ 1+ _11_ = _w_ _5 + _15__ = zo 
~ 

22 
+2 +1 3 +1 +2 ±1_ +O +3 +3 



Schöne Päckchen (ße.\spie-le.) 

3 Lt' + 1 - 5 ~: 0 - 1 ~ + .ZD_ = 20 

5 + 1 - 1 6 1 3 2 + 1f, = 18 -

' + t _ - 7 _3 + 2 - 5 lt + 12 = 16 

1 + _L = _&_ ~ + .3 = _]_ 
' + 

_g_ = ft 
_g_ + 1 - _l_ 5 + lt - 9 K l+ _t_ = _12_ 

..... 

tl .!..O_ _t_j ~ !..1_ ~2- ~ ~ -2 

4 ~+ 
--- ,,-------

5_ = jQ_ 10 + 5 = 15 _1_ + 0 = _1_ 

g_ + lf - 12 _g + -~ = 12. _3 + _(L = _3_ 

11 + 3 - 1~ , _ + 3 - g 5 + _()_ = _5-__ 

14 + 2 = _1, _!t __ + _1_ - ' 1 + _O - 1 -

1 = Jg z + 1 - 3 g_ + 0 = _j__ 
T' 

!J_ :-1_ ~ :_Z_ ~ -3 _±1__ ~o !:_l_ 
23 
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Aufgaben vergleichen 

1 10 

14 - 4 = 10 
14 - 5 = _.9_ 

18-8= _1D_ 

JB-=-_.9- L 

2 14 - _'f__ = 10 

j_lt_ - 5 = 9 

3 10 

12 - 5 = , _ 

10 - 3 =_j_ 

13-3= 1_0 

13-4= g_ 

15- S =j(L 

15- '1 = 9 

17- 1 =10 

r1 - s = 9 

14 - s = L 
10 - 1 = _.L 

17-7= _10__ 

11-8=_9_ 

19 -9 = JQ_ 

19 - 10 = .9 

16 - b =10 

J6 - 1 = 9 

11-5=_b_ 

10 - 4 = G 

16 - 6 = _1Q_ 

16-"T=_L 

12 - 2 = _1()_ 

Jl - 3 __ L 

15 - 5_ =10 

15 - 6 = 9 

13-S=_L 

10 - 2. = L 



Aufgaben vergleichen 

4 lt-----11 

5 

1. Zahl: Plus 0 

2. Zahl: Plus 1 

Ergebnis: Minus 1 

1. Zahl: Minus 1 

2. Zahl: Minus 1 

Ergebnis: Plus O 

~ ~ 15 - 5 = 10 

I~- 6 = 9 

113 -[_L]= 6 
13 - i = 5 -- -

~ UJ 13- __3_ =10 

~- 2- = 10 

111-ffi=i 5 
l.:to - _5_ = _Q_ 
'---" 

14 t l_J= t 
14 - _j_ = 6 

'---' 

16 -[_s_J= 11 
~ - -'_ = jO_ .....__, 

111-[_L]= jQ 
j1 - _L = 9 __,, 

~ ~ -G;J-ffi= 11 
14 - 5 = 9 

·_111- 't = _ _9_ - i = 11 

r- [!] ,- 2o -[fil_J= j()_ , 18 - _1_ = :~ 

1i - _L =1 9 _1i - _S_ = 10 
c.=:::..-

25 



Schöne Päckchen 

1 12 - 8 = _!t_ 12 - B= _L 12 - 8 = _!t_ 15 - 5 = jQ__ 

13 - 1 = _fJ_ 11 - 1= ~ 13 - 9= _!t_ 14- 6= _L 
14- 6=_L 10 - 6 = _!t_ 14 - 10 = 't 13 - 1 = _f, 

15 - 5 = j_Q_ 9- 5 = _!t_ 15-11 = _L 12 - 8= __L 

1'_ - Lt_ 11- - Lt = _lt__ _ib - jL L 11 - .9 = 2 

fJ - J = j~ 1- 3 = 'L JL- 13 = 'f- 10__:- 1D __Q 

2 12 - ~ - 5 jj_ - 8=10 20 - _g =12 

13 - g - 5 11 - 1=10 _1l_ - 6=12 

14 - 9 - 5 _1b_ - 6=10 16-_L =12 -

15-_tQ_ = 5 15- - 5=10 1lt - 2 = 12 

1, - 11 - _ 5_ ~ -__ 1t lQ_ __1l - 0 =12 -

_11 - 12 = 5 j_3 - _J 1,_Q_ 

26 



Schöne Päckchen 

3 11-----11 

1. Zahl: Plus 1 
2. Zahl: Minus 1 

Ergebni : Aus 2 

4 1\-----tt 

1. Zahl: Plus 2 

2. Zahl: Minus 2 
Erg bnis: e.tuS.JL 

r--s - 1= 1 
-21- _Q = _3_ 

1 jQ_ - _i = ~ 

11_ 1- _'j_ = i . 
\.11/ - -3. = _.9_ 

ITT -_2= 3 
14-_l= _l 

1'_ - _5_ = 11 
.11. - _3_ = 15 

l 2.Q_.1 - _j_ = ji 

f10 - 6 = 1 ~ 

J1 - __5_ = -'­
JL - _!-t = _j_ 

111,- _3_ = _1Q_ 

~- _2. = 12-

~- _!_ = 1 2 

_11 - --'- = -'i 
_fi_ - _y_ = jQ_ 

_1'_ - i = j~t_ 

~ - __Q_ = jj_ 

,,.-----

5 I - 5 = _Q_ 

__G_ \_ ~ = _1_ 

_l - _3_ = 1~ 

_l - _l = -'_ 

_5_ - _j_ = _g_ 
-/ 

rs -_i = ( 0 

_11_ - _]__ = ~ 

j3_ - _5_ = _j_ 

_15_ 1- _ 3_ = 12._ 

11 - _j_ = 1, 
\.;::::::::::::::,/' - -

27 
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Schöne Päckchen 

1 rt-------11 

1. Zahl: Plus 1 

2. Zahl: PllJ.S 1 
Ergebnis: Minus 1 

2 rt-------tl 
1. Zahl: Minus 1 

2. Zahl: rtus 0 

16- 5=11 

17 - 1_ = 10 

18_ - _9__ = _i_ 

19_ - _li = _&_ 

l1Q, - 13 = _J__ 

'191-_l= 12 

18- _l_ = 11 

11 - _l_ = 1Q 
1{, - _J_ = ~ 

,15_, - _]_ = I l 

r_1tt_l- 1 = 13 

_15__ - _J_ = 12._ 

j_'- - ~- = j_t_ 

lilJ-__]_ = jQ_ 
- -~- = _J_ 

021--~ = 8 

'ü l-~ = __]_ 

AQ - L. - b 
_l__ -1 - --

a - ~ = 5 _ _ ;J_ - --

-' - --1 =1__!t_ 
'-----' 

1 1- 3 ='4' 
_l - _Q_ = _J_ 

_i - _1_ = _.2_ 

_10_ - __i = _1 

_11 - _1j_ = ~ 

rw -_j_ = { 9 

_j_ - _j__ =l_j_ 

_L - _1_ =' __i 
1 - .., _ r_ 

-- _ J_ - -'L 



Schöne Päckchen (Bt.ispi(,le.) 

3 rt----11 

1. Zahl: Pk>S 1 
2. Zahl: PUS 1 
Ergebnis: lus O 

4 it----n 

1. Zahl: PIU.S 1 
2. Zahl: Plus. 2 
Ergebnis: Minus 1 

jil- l = _g_ 

111_ = -~ - _l 
jl_ .4 - _i __ 

_u_ - 5 = 8 
1b - _, = _g 1 

r _1{)_ '\ - _Q_ = 1Q_ 

j_1_ - _ l_ = _g_ 
12._ - -~ = _i 

13 - _'- = _l 
jlf_ - _j_ = _, 
~ 

1-15-' - _1__ = -~ 
_j,_ - __ 2_ = ~ 

_11_ - __3_ = jt_ 

_jt_ - _li_ = ~ 

,iJ--5_ = _1't_ 

_g_ - _1_ = _j__ 

_i - _t =1i 
_10_ - _1 = - 1 

j1_ - ~ = _1_ 

1i_ - _ 5_ = _i 

,---- r--'I 1i - _a = '_11 1 

__% - -5 = -11 
u - 1 = .10_ 

-11_ - -9 = _ _g 

~, - 1-1- =b ß 

29 



Schöne Päckchen 

1 11s1- 4 = _1.1_ ~- 4 = -11_ ~ - lt = 11 

16 - 5 = 11 14 - 3 = jj_ 1- 5 - 9 

l 11 - 6 = 11_ 13 - 2 = 11 13 - G - 1 

18 1- _i = 1i 12 - 1 = j1_ 11 - _3_ = 1 5 

111 --11 - _j_ = 11 _tl - 0 = 11 _& _ 
1 

3 - · 
~ T 
+1 _!__1_ !_() _:j_ .:_1_ -t Q_ :_1_ ... '1 - 2. 

2 12- 6 = -' 1121- ' - · 6 _l_ - 3 6 -

l 14 - 1 - _ _J_ 13 1- 8 = _5_ _1l_ - --'- = -'-

1'_ - _t = _l ~ - _1o_ = ~ 15- - _9_ = -'-
1l_ - 9 = _9_ _15_ - _12_ = _l 11_ - 12 = - '-
20 - _fil_ = 10_ 1' - ft = _2_ 11 - 15_ - ' 

30 
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Schöne Päckchen (ßti&pie.lc:.) 

3 ( 10_' - _s__ - s r --15_ 1- j_lt_ = 1 1 

11_ - _5_ - 6 15_ - _12.__ - 3 

12_ - _5_ - r __15_ - _10_ - 5 

1l_ - 5 = _ß_ _15_ - _t = _l 

+ - _5_ = _ß_ 

4 ~ 
-1l l- 1'- = _l_ 

11_1- 14 = _l 

1'-. - 12._ = _!f_ 

15_ - _10 = __5_ 

,~'l, - _g __ = -'-
.... 

_±fi_ :.1_ + 2 

rio ' - -1 = rj9_' 

j_S_ - ~ = -15 

1g - _J = -11 
-1l - j_() =1_1 

~- 1_3 __ - 3 

_:j_ tl ~ 

11.Q - _Q_ = 20 

110_ - _2_ = 18 

1[)_ - _!f__ = 16 

1.0_ - _ b_ = ~ 

~ - _j_ = _1l 

~ _tl_ -2. 

,....----

19_ - _g_ = _11_ 

13_ - :} = jQ_ 

j5_ - _b_ = _3_ 

_13_ - __5_ = _i 

_11 - ~ = _]__ 
~ 
-2 -'1 -1 
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Zahlenraupen 

1 Vergleiche. Was fällt dir auf? Zeichne ein. 

lmmer+4 Immer+ 4 

8 ~l 16 20 

lmmer+4 Immer+ 4 

2 Vergleiche. Findest du eine passende Zahlenraupe? 

Immer+ _j__ Immer+ _1_ 

4 10 12 8 g 10 11 12 

32 



Zahlenraupen 

3 Finde Zahlenraupen mit derselben Mittelzahl. 

Immer+ L Immer+ 4_ 

Immer+ 2. 

u~·r~1·~m·:r;or·:r~:g 
4 Finde Zahlenraupen mit derselben Mittelzahl. 

lmmer+ _4_ Immer+~ 

4 8 12 1' l.O 
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Nachbaraufgaben 

1 Finde und rechne die Nachbaraufgaben. 

34 



Nachbaraufgaben 

2 Finde und rechne die Nachbaraufgaben. 

13-1=~ . 

.12._-1=5 fi_ -8=6 

13-8=_5_ 

12..-8=4 fi_ -9=5 

13-9=i 

8-5=_3_ 12-1=~ 

35 
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Plusaufgaben mit gleichen Zahlen 

1 Kreise ein und rechne. Was fällt dir auf? 

2 Vierer 4 Zweier 

m • 
4+4- L 

2+2+2±2- ß 

2 Dreier 

m • 
3~3~ 

2.~ 2-t l: 6 

2 Finde die Partneraufgabe. Schreibe und male. 

2 Fünfer 5 Zweier 3 Vierer 

...... j) C•••••) 
5-±_5= 10__ 

3 Zweier 

ü 
(9 •) 
(e •J 

4 Dreier 

(je j) __ 

~ 
~~ 
1 

2 + 2. + 2 + 2 + z :. 10, __ 3 + 3 + 3 + J = 12 ___ _ 



Plusaufgaben mit gleichen Zahlen 

3 Ein Bild - immer 2 Aufgaben? Kreise ein. 

_2-_m_gl 4 = 8_ .!Lr.nat 2 = 8 _ _2_ mal 3 = 6 

~ ~ L9•• 
~ ~ f•i) 

2 mal l = 4 

ü 
<(j) 

_3_01a l 2 = 6_ 

= 

_l mal 2. = t+ 

(iili\ 
~ 
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2 

3 
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Zahlenmauern 

20 
10 10 

10 0 10 

10 10 

9 1 9 

20 
10 10 

8 2 8 

2.0 

9 11 
19 - o 11 

2.0 
~ 

9 11 

8 1 l 10 

20 
9 l 11 

1 2 9 

.--
1 20 

- -----. 

g 12 
8 0 12 

zo 
f 8 12. 

[1_ 1 11 

zo 
& 12 

6 2 10 

2.0 
1 1.3 ,_....,.__ ~-

T 0 13 

lO 
~ -
~ 13 

6 1 12 
-----' ---

2.0 
i 13 

5 2 11 



Zahlenmauern (Bei.spiele.) 

4 20 --
g 12. 

5 3 9 1 
---

5 ! 201 

6 

5 '15 1 

0 5 10 

20 

12. g 

i 4 4 
------' 

20 

:J 1l 

3 14 , 9 

1 20 

13 1 
9 4 3 

20 

14 b 

i ' 0 

20 

-10 10 
g 2 g 
---

20 

11 9 
~-

~ - 8 1 J 

20 
------,.. 

1 1 1~ 
- -

3 4_~ 1 

20 

i 1\2. 

4 4 8 

3 J 11 

20 

9 11 --
~ 2. .9 
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Zahlenmauern 

1 l 10 1 

1 5 5 
--

1 4 1 

2 i 10 1 

5 5 

2 3 2 

3 10 - ..____, 

5 5 

3 2 3 J 

40 

11 

6 6 
____.. -

2. 4 1 2 

12 
6 ! 6 

--- ~ 

2 4 2 
---

l 12 1 

1 - - ~ 

.s i 

2 3 4 
L 

141 
1 1 

-
.3 4 3 

L__ 

1Lt "' --
1 1 8 8 

-

2 5 2 2 ' 2 
-- ~ 

14 16 

1 1 ~ ß 8 
- - ~ ~-

~ 2 5 ' 2 ' -~-



Zahlenmauern ( ßti spi t.lt.) 

4 110 ! 
r--i 
: 10 1 10 10 

1 

13 t 
1 , 

5 5 4 6 3 l 
.....--- .-- --'-- -

[ 1 51 0 5 0 0 4 2. 0 3 14 2 
___J 

5 --
15 15 15 15 

S l -
5 10 1 g 

-1 ' 
g 1 

-----. .., -- [L_]_ ~0-1 4 ' l 5 3 l 0 6 3 --

6 20 20 20~ 20 

1~ 3 11& 2 l 1s 1 1 10 0 
-

J 
-

11 0 3 18 0 2 19 0 1 1 20 0 0 
~-- ---~ 
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Zahlenmauern (ße.ispide) 

1 16 1 16 1 

11 5 14 2. 

1 11 
.___.., -. 

0 5 1 14 0 2 
---

2 ! 16 ! 16 
10 G g i 

3 1 
,.. 

' 1 i ~ 

3 16 16 
- - ..---

3 ~ 10 ' 
~ 2 s 8- 2- 41 

42 

r 
1 16 

8 1 8 

~ 0 8 

16 
------. 

1~ 1_J _ 
14 1 0 
----'- --

16 
l s - 11 
~_l -

1 3 2 s 

16 

10 G 

10 0 b 
---1 

16 

~ 9 
---, 

b 1 g 

16 

!L 2.. 
12. 2 0 



4 

5 

6 

Zahlenmauern 

14 
---

1 12 2. 
~ 

12 0 2. 
--

J 14 l 
13 1 

----
i ~ 1 0 

14 

5 s 

3 2 ' ---

(Be.ispi~lt.) 

14 
-

13 1 

13 0 1 1 

14 

12. 7. 
~-~ 

11 1 1 

14 1 

4 10 
~---. 

2. 2 g 

--. 

14 

~ i 1 

~ 0 1 

14 
g ,1 

,.. -- L._ 

1 1 5 

14 ,-
~ 1-

5 2 5 

14 

R ' g 0 ' 
14 

3 1'1 - - _ _._______ 

2. 1 

14 

G g 

10 

r--- ---

4 2 ' 
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Rechenrätsel 

1 Wie viele Räder? überlege mit einer Tabelle. 

8 Roller haben 

~_ Räder. 

1 O Roller haben 

_JJ)_ Räder. 

5 Autos haben 

_2Q_ Räder. 

„_ -~ 

1 

~ +1 2 2> - lt - 5 
1 

lif 14 8_ 1 2._ f G _l O 



Rechenrätsel 

2 Wie viele Fahrzeuge? überlege mit einer Tabelle. 

__j_ Roller haben 

8 Räder. 

_L Roller haben 

14 Räder. 

_j_ Autos haben 

16 Räder. 

_5_ Autos haben 

_1Q_ Räder. 

- . - l -

2 J_ 4 - + 

·--
i~ 1_ L . 5 - ~ 

-

~- -o_ Li «> 2. 1 1 

g~~1 l 3 4 
i ! ! 

. -·-+--- -~- ----L -- ---+·-·-
~_@ 4 _18 __ 11~2J_ ___ jJ~ 

• 1 1 1 1 . ' 

-'-

-r--
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Rechenrätsel 

1 Es sind immer 16 Kinder. Male und überlege. 

Es sind gleich viele 

Jungen und Mädchen. 

Es sind 2 Mädchen 

mehr als Jungen. 

Es sind 4 Jungen 

mehr als Mädchen. 

Es sind halb so viele 

Jungen wie Mädchen. 

~J I 
! 

• •••••• 1 

! -

M.! e ••• • •• 

. 1 

-+ML"o:• .• -• • 

.i J ~-- · ---, --- . ,- t 
nM:b_t__lä~a.T 

M_ 

~ 

- -+ 
1 



Rechenrätsel 

2 Es sind immer 12 Kinder. Kann das sein? Male und überprüfe. 

Es sind gleich viele 

Jungen und Mädchen. 

Es sind 3 Jungen 

mehr als Mädchen. 

Es sind doppelt so viele 

Jungen wie Mädchen. 

Es sind 3-mal so viele 

Mädchen wie Jungen. 

J , ; . • 
• 1 

' ' -.· i-r- ••• 

~J - · - ·· • :• :• -1 

J_M! •••• 

-- -

-~J • • 
--

JM ~ ~eel e 

-+--

1 

~·1 ' 1 ' 
1 ' -+-----.-+ 
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Immer der Reihe nach 

1 2_ ~ '· 3 ~ ~; 6 ~ i ~ @ 11 @ 1.~3 1lt @ \ -tG n 11 19 @ 

1 12 Kinder stehen in der Reihe. 

Lena steht an der 1. Stelle, Mila steht an der 2. Stelle. 

Wie viele Kinder stehen zwischen Mila und Lena? . 4 ilindeT 

Wie viele Kinder stehen hinter Lena? 5 KindeT 

Wie viele Kinder stehen hinter Mila? 10 Kfncte.r 

2 15 Kinder stehen in der Reihe. 

Eric steht an der 9. Stelle, Murat steht an der 3. Stelle. 

Wie viele Kinder stehen zwischen Murat und Eric? 5 lländ e._T 

Wie viele Kinder stehen hinter Eric? 6 \ltnde.l:__ 

Wie viele Kinder stehen hinter Murat? 12. K.\n.d_t_r__ 



Immer der Reihe nach 

1 CD 3 lt ® ' ! r ©@ 11 12 13 "" @ i' 11 1 r · 1~ @) 

3 Paul steht an der 6. Stelle in der Reihe. Hinter Paul stehen 5 Kinder. 

Wie viele Kinder stehen in der Reihe? 11 Kihd.ll __ _ 

4 Paul steht an der 6. Stelle. Marta steht 3 Plätze hinter Paul. 

An welcher Stelle steht Marta? S. Ste.LLe. 

5 Vor Till stehen 3 Kinder. Hinter Till stehen 6 Kinder. 

Wie viele Kinder stehen in der Reihe? 1D_1'inder 

6 12 Kinder stehen in einer Reihe. Hinter Kirn stehen 5 Kinder. 

An welcher Stelle steht Kirn? _l_sie.LLe 
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Münzen 

1 Lege immer mit 5 Münzen. 

5 Cent 6 Cent 1 Cent 

I 

CD CD 
1 

000 
1 1 

©0© 1 1 
1 1 
1 1 

1 1 

~ ©CD \©©® ! ©CD --------- / 

8 Cent 9 Cent 10 Cent 
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Münzen 

2 Immer 5 Münzen. (ßt.ispi~le.) 

Was kannst du legen? Male oder streiche durch. 

15 Cent 16 Cent 11 Cent 

18 Cent 19 Cent 20 Cent 

51 



Kombinatorik 

1 3 Dreiecke und 2 Quadrate. 

Wie viele Häuser gibt es? 

-~~-----

+ -

_j - _I 

2 1 Quadrat mehr. 

Wie viele Häuser gibt es? II 
+ -

52 

------!- -

+ ~ 

t _I - t-

1- ~ 
1 

--~ ------- + 

~- -
T i +-



Kombinatorik 

3 1 Dreieck mehr. 

Wie viele Häuser gibt es? 

4 4 Dreiecke und 3 Quadrate. 

Wie viele Häuser gibt es? 

_ 1 - - - ' t 

- -- ~ 

--- ---+-----+-

l _ 
. ... . 

- - ,__ -~ - ---+ 

11 11 

1 
+-- r ~I 
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Kombinatorik 

1 Viele Klötze in 3 Farben. 

Wie viele Türme mit 2 Klötzen? 

--,-"--- _.,,_ 

2 Eine Farbe mehr. 

Wie viele Türme mit 2 Klötzen? 

3J 
EI= +-, 

. -

~ .... -· 

L-~ _..__ 
l 1 t 



Kombinatorik 

3 Türme mit 3 Klötzen. 

Wie viele? Vergleiche. 

r-- - •---" ,- -

- • - 4- • -

~ ~ t 
1 ..-
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Das habe ich geschafft! 

Male die Pilze aus. Für jede fertige Seite einen. 
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